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第１回越前町学校跡地利活用検討委員会（四ヶ浦小学校）議事録 

 

    日 時 令和７年３月１２日（水） 

    午後７時００分～８時２５分 

    場 所 越前コミュニティセンター 

    ２階会議室 

 

 

次 第 

  進 行：事務局 

 

１．開  会 

 

２．委嘱状交付 

   代表受領 

 

３．あいさつ 

   教育長あいさつ 

 

４．自己紹介 

   別添名簿参照 

 

※設置要綱（資料３）の説明（事務局） 

 

事務局  本来であれば要綱に基づき、委員長・副委員長の選出を行うところです

が、議員さんが２回目からの参加を確認しておりますので、今回の委員会

では、委員長・副委員長の選出を行わず、次回の委員会で委員長・副委員

長の選出を行いたいと思いますので、本日の議事の進行は、事務局にて行

ってよろしいでしょうか。 

 

 （意義なし） 

 

５．協議事項 

進行：事務局 

 

（１）学校跡地利用の基本的事項等について 

    事務局説明：別添資料１による 
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事務局 ただ今、事務局より説明のありました件につきまして、ご質問、ご意見

はありませんか。 

 

委員 道路はどうしていく予定なのか？登っていく道に関して狭いように感じ

るが 

 

事務局 道路の幅員ついては、今のところ拡幅するという計画はございません。 

委員 小樟側から登り、城ケ谷側へ下るだけの一方通行にすると良いのではな

いか。小樟側は融雪があるため、そこから登ったほうが良い。まず、跡地

まで行く経路をしっかりさせなければ、跡地をどうやって使うかというこ

とに繋がらないと思う。 

 

事務局 四ヶ浦小学校は、両方の道とも急な坂道で幅員も狭く、運転するには危

険な状況ですが、担当課の方では今のところ現状を変える計画はありませ

んが、参考にさせていただきます。 

 

委員 避難所として使うのは良いが、朝日にはありますが、備蓄施設として町

全体のものを補えるような施設として教室を一つ利用できるようにすると

良い。前回の能登半島地震の際に避難していたが、暖房施設がなく、毛布

が朝日からなかなか来なかったということがあった。初動体制はとても大

事なので、越前地区の備蓄施設として使えると良い。 

 

事務局 現在、学校には小さい防災倉庫を置いてあるが、教室を活用する意見も

参考にさせていただきたい。 

 

事務局 防災安全課の方からも、各地区には備蓄倉庫が無いので設置したいとい

う意向は聞いております。 

 

委員 旧糸生中学校は教室を区切って泊まれるようにしてあるが、越前地区は

旅館などがあるため中々難しいと思うが、中学校や高校が体育館を利用し

て合宿できる施設になることも良いと思う。自分は長くスポ少をしている

が、今後も体育館を使用できるのかが気になる。また、トイレがよく詰ま

ることも気になる。 

 

委員 今までは小学校として使用していたが、廃校になるとお金の問題はどう

なるのか。固定資産税や維持管理費など。 

 中長期的にみて学校を利用してお金儲けをするのかどうか。 
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 海に関した試験場などがあまりない。大学と提携して何かできないか、

そうすることで、町ではなく国や県でお金を出してもらうことができるの

ではないかという意見がある。 

 また、老人会の中で出た話では、あれだけ教室があるので、そこで野菜

栽培をできないのか。鯖江でもタイヨー電子がしていると聞いた。 

 お金がかからない何か提案を行政も探ってほしい。 

 

委員  どうするか決まるまでの間は、スポ少で体育館を利用しても良いのか。 

事務局  スポ少の活動などには引き続き利用できるようにしていく予定です。 

委員  電気代などの費用は誰がみるのか？ 

事務局  町で電気代や水道代の費用は予算を計上しています。 

事務局  学校ではなくなりますが、そのまま放置しておくと色々な危険なことも

考えられますので、警備についても４月以降は継続していく予定です。体

育館についても、四ヶ浦体育館として残して今までどおり使えるような措

置をとっています。今後、検討委員会のなかで使い方が変われば変わる可

能性はありますが、今のところ体育館は今まで通り使えるようにしていき

ます。 

 

委員  老人会の大会などでも使いたいと思っているが、年寄りはそこまで上が

れない。中学校から来ればマイクロバスくらい上がれるがその点が気にな

る。 

 

事務局 その他、ご意見・質問等ございませんか。 

 （質疑・意見なし） 

事務局 それでは次の協議事項に移ります。 

 

 

（２）学校施設の概要について 

    事務局説明：別添資料２による 

 

事務局 ただ今、説明のありました件につきまして、ご質問、ご意見はありませ

んか。 
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委員 体育館の扉がすごく重い。避難所として使用する際に子供や年寄りでも

容易に開けられないといけない。鍵が曲がっている。 

教室がエアコン入っているのは良い。電気が止まっていると意味ないの

でストーブも必要だと思うが。 

 

委員 昨年の地震で避難してきたときに、体育館に敷いていたのは体操用のマ

ットを敷いていた。避難所と言っているが物資的にどうなのか。これから

も避難所として利用するならもう少し準備物があるとよいと思った。また、

避難所を開けるのも遅かった。毛布は後からは持ってきた。トイレももう

少し充実していると良いと思った。 

 

委員 今後は教室も使わないので、避難所は教室に出来たら良い。 

委員 前回、避難所を使用している時に校舎の方へは入れたのか。（入れなかっ

た）そうすると、やはり体育館の１つ、２つのトイレしかなかった。シャ

ッターを開けて教室側へ行けるようにすればよいが、荒らされたりとかも

あるかもしれない。そういうことも考えていかなければいけない。 

車で上がってきたときに、駐車場が多くないので、グラウンドに入れる

ようにしておくとか。考え出すと色々なことが出てくるが、まず民間に委

託するのか町がするのか活用法をどうするかを決めてから進めないといけ

ない。一つ一つ考えていかなければならない。 

 

事務局 委員の意見の中に、避難所を開けるのが遅くなったという意見がありま

したが、津波の際の避難所について、コミセンの職員が開けるということ

は決まっていたが、具体的に誰が行って開けるのか指定されていなかった

ため、今回具体的に誰が行くのか指定しました。また、各学校にキーボッ

クスを付けて職員が対応できるようにしました。 

トイレが少ないということですが、確かに防災の拠点にするには少ない

と思うのでトイレの増設も考えていかなければいけないと思います。 

また、学校の施設内利用についても、防災訓練では学校の施設内も使う

訓練をしました。先日の校長会の中で防災安全課とも話しまして、体育館

の中で賄えない場合には、校舎も利用する計画を立てましょうということ

で学校と調整をとっているところです。 

委員がおっしゃるように、防災の拠点にするとしっかり決まればそうい

ったことも進めていけるのではないかと考えています。 

 

事務局 その他、ご意見・質問等ございませんか。 
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 （質疑・意見なし） 

事務局 それでは、議事の（３）意見交換とさせていただきます。 

 

（３）意見交換 

 

委員 さっき話の出た野菜栽培は良い。あとプールを使ってエビの養殖とか。 

ただ、プールとして使用するなら事故が起こる可能性があるので監視員

が必要になる。 

 

委員 学校を利用して民間に渡して金を儲けるのか、研究施設として残すのか。

今は山の中でも海の魚を育てられる。私は何か海に関する施設として残せ

たら良いと思う。 

防災施設だけではおとましい。若い人たちの知恵を出し合ってなにかや

ってほしい。 

年寄りが多いので、老健施設を作ったらどうかと思ったが、今は年寄り

も少なくなっているのでどうか。前々から思っていたが越前町は漁業の町

としてやってきたので漁業の試験場を持ってきて、東京大学や近畿大学や

福井大学などに目を留めてもらいこちらから働きかければ夢ではないと思

うが、まあ年寄りの戯言と思って聞いておくれ。 

 

事務局 色々な事業としてその施設を活用する案をお考えの方がいらっしゃると

思いますが、町としては民間に入っていただけると有難いと思っています。

現在、国の方で廃校プロジェクトということをしておりまして、その中で

例えば民間からの提案を募集するということも一つの手だと思います。 

 

委員 民間が入ると自分たちが使えなくなるのではないか。 

事務局 提案いただいてもそれをやらなければいけないわけではなく、こちらで

検討して精査はできますので必ずやらなければいけないということではな

いです。 

 

委員 近い将来、中学校もなくなるのでその先を考えて真剣に有効活用してい

かなければもったいない。福井銀行の支店、農協もなくなるし建物をどう

するのかと思う。ただでさえ越前地区は人口が減っているので夢のあるこ

とを考えてほしい。 
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委員 城崎南小学校が介護施設、城崎北小学校がアクティブとかにミュージア

ム、元の四ヶ浦小学校が公民館、上岬小学校が区民会館になっている。そ

う考えると何か考えなければいけない。委員さんが言うように越前中学校

も３年後には廃校になるならその辺も見越して考えていかなければいけな

い。 

 

委員 常磐小学校は何か意見はあったのか。 

事務局 昨日、常磐小学校の検討委員会を開催しました。主な意見としましては、

やはり防災の機能は大事ということ、また閉校後の維持管理の問題、また

民間施設も考えられるなどの意見が出ました。 

 

委員 糸生中学校はうまいことなった。ホッケーの選手らがうまく利用してい

る。越前地区は旅館が多いので宿泊業はどうなのかと思う。 

 

委員 最近、結構大学生が泊まりに来ているので、四ヶ浦小の体育館やグラウ

ンドは使い勝手が良いと思う。 

 

委員 越前町の旅館は最近リーズナブルというより高級志向な旅館が多い。知

り合いに紹介してと言われても値段が高くてなかなか難しい。ＣＭで見た

ことがあるが運動場や体育館で運動も出来て宿泊施設もある格安な施設が

あると良いと思う。 

 

委員 問題は通年を通してお客さんを呼べるかが問題。やはり大学と提携して

夏休みや春休みのクラブ活動などで利用するなど 

 

委員 越前の海はスキューバをしに来る方が多い。そういう方たち用の簡易的

な施設があると良いかなと思う。素泊まりで。 

 

委員 スキューバも素泊まりしている。旅館よりさらに安くするとどうなのか。 

委員 色々な意見が出たが、避難所の不備な点の意見が何点か出た。跡地利用

とは別だが、まずはそこを修繕して、防災として越前地区の避難所を見直

して、先ほど国の廃校プロジェクトがある中で、他の廃校の成功例などを

聞いたうえで揉んでいったほうが進むのではないかと思う。今日の会はそ

ういう意見を聞きたいということで良いのか。 
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事務局 今日は皆さまが跡地に対して思っているご意見を聞いて、委員がおっし

ゃったように成功例を聞きたいということであれば、次回に成功例を用意

してお示ししていきたいと思っています。 

 

委員 会議の最初に委員が言ったように、道路事情がネックにあるので一方通

行にすることについて私は賛成です。 

 

委員 夢物語みたいな話しでも良いですか。私ぐらいから７０、８０ぐらいの

何もしないで家にいる高齢者がたくさんいて、その人たちが１週間に１回

でも２回でもいいから中高年の学校みたいなものがあると良いかなと思っ

ています。基本的に自分で来てもらわなければいけないと思うが、給食も

ついでに四ヶ浦小学校のところまで運んでもらって老人学校みたいな感じ

で。簡単な算数や国語の授業などをしたり、文協でも特技を持っている人

がたくさんいて、大工さんや水墨画を書く人など色々なひとがいるのでそ

の人たちに講師をしてもらっても良い。学校の先生やＯＢの人、１週間に

１回でもみんなが学校に行き、勉強したり体育したり運動しても良いし畑

仕事しても良いような集まって学校を利用すると良いかなと思ったことが

ある。維持管理のことがあるので実現するかどうかは別として、地域のみ

んなでそういうことができると良いなと思いました。 

四ヶ浦小学校を壊さないという前提の話しで良いんですね？ 

サブコミュが壊さないで何もしないでそのままあるが、エレベーターを

付けて文化祭で上の展示を見せたいと設置した。だけど結局使わないし修

理もできないし、あんなになってしまう。 

 

事務局 壊さないという前提はないです。必ず残るということも約束されている

ものではないです。 

 

委員 昔、社協の裏でシルバー大学ということをやっていて昔は２００人集ま

ったが今は８０人しか集まらない。サブコミュの体育館で冬の間毎週火曜

と金曜に２０人ほど集まってペタンクをしている。それが一番サブコミュ

を活用しているんではないかな。年寄りの数も減っている。 

 

委員 年寄りの数は減っていない。私たちくらいの年から老人会に入らない層

はかなりある。７０歳過ぎても老人会に入らない人はいっぱいいる。 

 

委員 昔は６０で強制的に入れと言われたが、今は７５なってもまだ働きに出

ている。そんな時代や。 
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委員 先ほど委員が言われた、体育館もあるしグラウンドもあるので大学生の

合宿所として全国の大学にＰＲして使ってもらい、教室で宿泊っていうの

は良いんじゃないかなと思いました。 

 

委員 吉崎小学校跡地が子供の遊べる施設になっているが、子育てがしにくく

て織田に上がっている人とか結構いると思うので、土日とかでも遊べると

ころがなくて結局街にあがる。近くで遊びたいけど無いから街に上がるし

かない。どこに行くにも３０分、４０分かけていかないといけないので、

町全体でも少ないが、特に越前地区はまともに遊べる公園がほぼ無い状態。 

 

委員 城崎小学校の子どもに言われたことがある。夏休みになると歩道で歩い

ている子どもが言うには遊び場がないと、自分たちが子供の時は遊び場が

なくても仲間内でうまいこと考えて遊んだが、この頃の子どもは遊び場を

与えないといけなくなっている。福井の中央公園で子供の遊び場を作った

が、越前町も宮崎かどこかで全天候型の遊び場を作っているんじゃないか

（検討しているところです）四ヶ浦小学校は台地やで上がるのがどうかと

思うが 

 

委員 休みの日などは結構登ってきている。自転車引っ張って上がってきてい

る。 

 

委員 今は過保護過ぎる。うららの小さいときはバット一本もって走ってあが

った。今は親が送って行かないとあかんとか親が付いていないとあかんと

かあり得ない。 

 

委員 年寄りが多いっていうけど子供がいなくなるっていうのは子どもの遊び

場がないと思う。特に越前地区。宮崎とかは陶芸村のところには大きい公

園があるが、ちょっとした公園で良い。学校の遊具とかでも子供は遊ぶの

で、越前地区に子どもがいなくなるのはそういうことがあると思う。自分

の子どもも四ヶ浦小まで全然歩いていく。歩いていくけど最近は歩いてい

く道も熊が出るとか言うので難しいのかもしれないが。 

実際年寄りが多いのは事実ですけど、子どもの将来のことを考えると子

供の施設があると良い。 

グラウンド使ってスポーツも良いが、ちょっとした一角にちょっとした

遊具で良い。越前地区は室内で遊ぶところも全然ないので寂しい。 

 

委員 室内で遊べる楽しい施設があればよそからも遊びに来てくれるかもしれ

ない。そんなに込み合わない穴場スポットになると良い。 
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委員 人がいないから無いじゃなく、人を残そうとするような施設があると良

い。 

 

委員 教室がたくさんあるので、区切って子どもが遊ぶ場所とか、調理室もあ

るので料理教室や、あと一番欲しいのはコインランドリーがあると良い。 

 

委員 中学校の跡地も同じような話をしないといけないわけだが、どっちかを

残すというかどっちの校舎を使うかとか。避難所としてどのくらいの規模

で地区ごとに使うかとかも考えていかないといけない。先ほど出た備蓄倉

庫にするにもトラックが入れる中学校のほうが良いし小学校は大型のバス

やトラックは行けない。アクティブの後々の問題も出てくると思うし、そ

ういうことも併せて考えていかないといけないかなと思う。 

海楽園の外国人実習生が１０人ほどいるし、船に乗ってるインドネシア

の実習生も結構な人数がいるのでここを使ったらどうかとか、でもそうす

ると管理はどうするとか、色々な問題があるので検討していかないといけ

ないと思う。 

 

事務局 越前中学校の校舎の話が出ていますが、４月から城崎小学校の校舎を使

用して越前小学校が開校しますが、これまでの経緯でこの先もずっと城崎

小学校の校舎を使用するという結論は出しておらず、越前中学校の校舎へ

移るという可能性も残してはある状況です。ただ現実的にどうかと考えた

うえで、アンケート等を実施して、年度内に結論を出して城崎小学校を使

用していくことが決定すれば大規模改修を実施し、子どもたちにより良い

快適な環境を作っていきたいと思っています。 

避難所としての機能を充実させてほしいという意見が出ましたが、ごも

っともなことで早速考えていきたいと思います。 

民間事業者による活用についてですが、文部科学省のホームページで民

間企業と閉校した校舎をマッチングさせるサイトがあり、早速四ヶ浦小学

校の情報を流して応募があるか見極めたいと思います。応募があったとし

ても避難所の機能をちゃんと残すか、持続性はあるのか、環境に問題はな

いのかとかいうことを吟味してこの会で検討していきたいと考えておりま

す。 

維持管理については、水道とか電気、また、警備保障の契約も継続して

いきますので、スポ少などでの体育館利用は切れ目なく使っていただける

ようにしたいと思います。正式に用途が決まりましたらその時点で体育館

をどうするのかという話になるのかなと思います。 

他県の色々な事例がありますので、次回事務局の方でも色々お示ししな

がら話し合いを進めていけたらと思います。 
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今日は敢えて前提条件を付けずに、委員の皆さまからの色々な意見をい

ただき大変有意義な会になりました。ありがとうございました。 

 

事務局 これで本日の議事については、すべて終了いたします。その他について

お願いいたします。 

 

 

６．その他 

 

事務局 その他ということで、次回の委員会ですが、今回の出していただいた意

見などまとめまして、５月か６月ぐらいにかけて開催したいと思います 

それとこの会議の内容は、再編の準備委員会と同様に、ホームページ等

で、情報発信するということで、ホームページでお知らせをさせていただ

きたいというふうに思っておりますので、ご了承のほどよろしくお願いい

たします。 

 

 

７．閉会 

 

 

出席者  １０名 

 

欠席者  １名 

 

事務局  教育長、教育委員会事務局長、教育政策推進室長、教育政策推進室２名 


